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Detalles de la asignatura: Esquema de calificaciéon de la Prueba 1 del Nivel Medio de Sistemas
ambientales y sociedades

Asignacion de puntos

Los alumnos deben responder TODAS las preguntas. Total = [35].

1.

10.

Un esquema de calificacion suele contener mas puntos o elementos de calificacion que el total de
puntos permitido. Ello se hace de forma intencionada.

Cada punto o elemento de calificacién va descrito en una linea separada y su conclusion se indica
mediante el signo de “punto y coma” (;).

Una respuesta o redaccion alternativa se indica en el esquema de calificaciéon mediante una barra
diagonal (/). Se puede aceptar cualquier variante de redaccién incluida.

Las palabras entre paréntesis ( ) en el esquema de calificacién no son necesarias para obtener el
punto posible.

Las palabras subrayadas son esenciales para obtener el punto en cuestion.

El orden de los puntos de calificacion no tiene relevancia con respecto al esquema de calificacion,
salvo que se indique lo contrario.

Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o puede interpretarse claramente como de
una relevancia, grado de detalle o validez equivalentes a los puntos incluidos en el esquema de
calificacion, debera concederse el punto. Si dicho punto se considerara especialmente relevante
en una pregunta, se enfatizara mediante la indicacion OWTTE (= “o palabras a tal efecto”, siglas
de la expresion original en inglés “or words to that effect’).

Tenga presente que muchos alumnos escriben sus examenes en un segundo idioma, distinto a su
lengua materna. Una comunicacién efectiva es mas importante que la precision gramatical.

De vez en cuando, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que precise una
serie de puntos de calificacion consecutivos. Un error cometido en el primer punto de calificacién
debera conllevar su penalizacién correspondiente. No obstante, si la respuesta incorrecta se usa
correctamente en los sucesivos puntos de calificacion, entonces deberan concederse puntos

de seguimiento o consecucion. Al realizar la calificacién, indicarlo afadiendo la expresion ECF
(error arrastrado hacia delante, siglas de la expresion original en inglés “error carried forward’) en
el examen escrito.

No penalice a los alumnos por errores en las unidades o en los decimales significativos, a
menos que ello se indique expresamente en el esquema de calificacion.
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temperaturas por encima de 24 °C;
precipitaciones entre 1000 y 3000 mm (ej. 1501-2000 mm) / precipitaciones inferiores
a 2000/3000 mm; [2]

Nota: No aceptar solamente altas/bajas precipitaciones anuales o altas temperaturas anuales.
No aceptar solamente ‘mas de 28 °C/hasta los 28 °C’.

70 70
@ \Ten = Tos
= 66,67/66.7/67 (afios); [1]

Nota: Aceptar si hay un punto o una raya encima del ultimo ‘6’ en 66,6/66,66 ya
que esto indica que el ‘6’ es peribdico.
No aceptar solamente ‘66,6’ u otro redondeo incorrecto de la respuesta.

(b) disminucion de nacimientos debida al uso de medidas anticonceptivas/mejor
planificacién familiar/educacion sexual;
disminucion de nacimientos debida a que las mujeres tienen los hijos con mas edad /
acceden a la educacién/acceden al mundo laboral/mejoran su situacion
social/incrementan su poder adquisitivo (mas opciones personales);
mayor crecimiento urbano lo que motiva que se precise un menor numero de hijos
dedicados a la agricultura para ayudar a los padres / disminucién de nacimientos
debido al incremento de costes para criar un hijo;
disminucion del numero de hijos/nacimientos debido a las mejoras en el sistema del
bienestar/pensiones, con lo que se reduce la dependencia de los hijos para ayudar a
los padres;
aumento de poblacién anciana / mayor esperanza de vida/reduccion de la tasa de
mortalidad debido a la mejora de la asistencia sanitaria/condiciones de salubridad;
disminucion de la mortalidad infantil, con lo que los progenitores pueden esperar que
un mayor numero de miembros de la familia sobrevivira hasta la edad adulta;
disminucion en la mortalidad infantil debido a las mejoras en nutricion/acceso al
sistema sanitario/inmunizacion;
politicas gubernamentales/legislacién que anima a reducir el numero de nacimientos;

[3 max]

Nota: Para obtener el punto deben estar presentes el cambio observado y la causa
asociada. Ej: no aceptar solamente “disminucion en la tasa de nacimientos /
incremento en la esperanza de vida’ o solamente ‘uso de medidas contraceptivas /
mejoras en el sistema sanitario’.

No aceptar ‘incremento en la esperanza de vida debido a una mejora en las
condiciones de vida/mejor calidad de vida’.

No aceptar ‘incremento en la poblacion en edad laboral debido a la migracion’.

No aceptar solamente ‘disminucion en la tasa de nacimientos debido a la educacion’,
para obtener el punto es necesario especificar educacion sexual/educacion en la
planificacion familiar o educacion de las mujeres’.



(a)

(b)
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falta de conocimientos técnicos/destrezas en taxonomia para identificar;

escasez de fondos para contratar a expertos que clasifiquen las especies;

no todas las areas se han explorado en su totalidad / dificultad en el acceso a

bosques remotos/areas montanosas;

algunas especies son dificiles de encontrar;

puede ser dificil distinguir entre algunas especies/subespecies; [1 max]

Nota: No aceptar ‘debido a las migraciones/alta biodiversidad/presente en areas
protegidas’.

las areas protegidas pueden prohibir las actividades humanas que pueden dafiar el
habitat/amenazar a las especies (ej: desarrollo urbano/caza) / las areas protegidas
proporcionan un lugar seguro/habitat para las especies donde vivir;
un incremento en el tamafo/numero/cobertura de las areas protegidas conllevara:
mas habitats protegidos/abarcados / mas especies se podran conservar;
un mejor respaldo para niveles troficos superiores/ top carnivoros;
un aumento de la distancia a los lugares donde hay actividades
humanas/impactos / menores efectos de borde;
una mayor mezcla genética/formacion de corredores / el incremento en la
posibilidad de conectar corredores entre areas protegidas;
mas gente viviendo cerca de las areas protegidas puede comportar un mayor
compromiso de conservacion / mas comunidades locales involucradas en la
conservacion / mayor implicacion de la comunidad a través de la
educacién/despertar consciencias/mayor familiaridad;
mas oportunidades para el ecoturismo lo que animara a un continuado/mayor
conservacion/ inversion financiera en la conservacion;
mayor apoyo financiero para la conservacion; [3 max]

Nota: no puntuar ‘el incremento en el tamaro del habitat para las especies puede
reducir los factores limitantes’.



4,

(a)

(b)

(c)
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tamano de la poblacion / nimero de individuos maduros;

reduccién en el tamafio de la poblacion;

distribucion / extension geografica / numero de sitios donde se encuentra la

especie;

grado de fragmentacion;

calidad del habitat / pérdida de habitat / degradacion del habitat;

probabilidad/riesgo de extincion;

nivel tréfico; [1]

Nota: No aceptar ‘tasa de reproduccién / distribucién en el habitat / grado de
especializacion / nimero de especies / el habitat esta amenazado’.

Especie clave: [1 max.]
depredador superior/en la cuspide / esencial para la red tréfica/ecosistema;
Especie emblemética: [1 max.]
imagen popular/carismatica / al protegerla, se ayudara a proteger los
ecosistemas/habitats/otras especies / utilizadas para recolectar fondos
para la conservacion; [2]

coste de adquisicion/gestion de grandes superficies;

las grandes areas que cubren los corredores pueden hacer dificil su gestion;
vigilancia contra la caza furtiva / mayor vulnerabilidad ante la caza furtiva / los
corredores son estrechos y por lo tanto mas afectados por el efecto frontera / los
corredores pueden pasar cerca o encima de carreteras lo que puede resultar en
atropellamientos;

desplazamiento de asentamientos humanos/industria / puede crear conflicto con el
uso que las personas le dan a la tierra ej. para la agricultura;

es dificil determinar donde establecer los corredores / los terrenos adecuados deben
de estar disponibles;

desafios que entrafa la cooperacion internacional;

propagacion de enfermedades/especies invasivas procedentes de otras regiones; [2 max]



(a)

(b)
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disminucioén inicial/deforestacion debida a: [1 max.]

despeje de tierras para la agricultura (crecimiento de cultivos comerciales
como, p. €j. café/azucar/aceite de palma o para el ganado);

tala de arboles para obtener madera / demanda de madera;

desarrollo urbano / industrializacion;

Nota: No aceptar ‘el fuego ha causado la deforestacion / la deforestacion ha
ocurrido porque el area no estaba protegida / falta de educacion’.
No aceptar solamente “necesidad de tierra/recursos’.

posterior aumento/reforestacion debido a: [1 max.]

el bosque pudo regenerarse de manera natural;

plantaciones para la produccion forestal maderera;

promocion de plantacién de arboles por PSA,;

prohibicion de la deforestacién en 1996;

aumento en zonas de reserva/areas protegidas;

sistemas de bonos o compensaciones de carbono;

aumento de la concienciacion ambiental de la importancia de las areas

boscosas; [2]
Nota: no aceptar solamente la indicacion de deforestacion/reforestacion sin que
se den razones.
los arboles/las plantas absorben diéxido de carbono / el bosque actiua como
sumidero/reserva de carbono; [1]
(i) la agricultura intensiva/los monocultivos agotan los nutrientes en el suelo;

la deforestacion para hacer plantaciones deja el suelo sin cubierta vegetal, lo

que contribuye a la erosion del suelo;

la labranza/arado puede dejar el suelo propenso a la erosion;

el excesivo uso de pesticidas puede conllevar la toxificacion del suelo;

el uso de fertilizantes incrementa la productividad del suelo; [1 max]
(i) el uso de fertilizantes/la lixiviacion de nutrientes puede causar

eutrofizacién/floracion de algas;

el uso de pesticidas puede causar la contaminacion de los sistemas

acuaticos/muerte de organismos a los cuales no iba dirigido el

pesticida/bioacumulacion;

la extraccién excesiva de agua para usos agricolas puede provocar un

descenso de los niveles de agua (en rios/lagos, con efectos adversos para

peces/especies acuaticas);

la erosion de los suelos hacia los lagos/rios puede incrementar la

sedimentacion/reducir la nitidez del agua (dafiando algunas especies/reduciendo

la biodiversidad); [1 max]

Nota: Para obtener el punto la causa y el efecto deben de estar conectados.

(conversion de) pastizales;

[1]



-8- M22/4/ENVSO/SP1/SPA/TZ0/XXIM

un mayor turismo genera mas ingresos para reinvertir en los esfuerzos de conservacion;
la biodiversidad/flora y fauna silvestre pueden considerarse un activo que hay que
cuidar para mantener/aumentar el turismo, favoreciendo con ello el aumento de los
esfuerzos de conservacion;

el aumento del turismo puede entrar en conflicto con los esfuerzos de conservacion al
aumentar la competencia por los recursos / introduce una mayor demanda por los
recursos hidricos en competencia con la vida salvaje / incrementa la demanda de
construccion de infraestructuras de hoteles/carreteras/instalaciones que pueden
destruir habitats;

el turismo puede afectar negativamente a los esfuerzos de conservacion ej: perturbar a
las especies durante los periodos de reproduccién puede disminuir el nUmero de
apareamientos efectivos o la produccion de basura puede amenazar la vida salvaje

cuando es consumida;
[1 max]

Nota: No aceptar solamente ‘el turismo incrementa la contaminacién/la basura/los
desperdicios lo cual dana las especies / el turismo conlleva el acceso ilegal a areas
protegidas’.



(a)

(b)
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tecnologia mejorada/mas barata;

cambios en los valores ambientales;

mayor concienciacion de los beneficios del uso de la energia edlica;

politicas gubernamentales / lograr el objetivo nacional de ser un pais neutro en

carbono;

aumento de la demanda debido al crecimiento de la poblacion; [1 max]

Nota: No aceptar ‘la energia edlica es renovable/ilimitada/mas sostenible/mas viable
a largo plazo/produce menos contaminacion’.

No aceptar ‘cambios en las corrientes de los vientos’.

No aceptar solamente ‘mayor inversion/fondos disponibles para la energia
edlica/renovables’.

Célculos: [1 max]

fuentes de energia totales: 2399 + 584 + 15 + 826 + 84 (ktoe) =/ 3908 (ktoe);
cant. de combs. fosiles: 2399 + 15 + 84 (ktoe) =/ 2498 (ktoe);

% combs. fésiles = 2498/3908 x 100;

Respuesta final: [1 max]
(=) 63,92/63,9/64 (%); [2]

mayor uso del transporte publico, el cual reduce el uso de vehiculos privados (y,

por consiguiente, el uso o consumo global del petréleo);

uso de automoviles/vehiculos eléctricos/hibridos/propulsados por
biocombustible/hidrégeno (en lugar de vehiculos de combustion de derivados del
petréleo) / subvencion de vehiculos eléctricos / mayores impuestos en los vehiculos
de gasolina/diesel;

adopcion de medidas como compartir el uso/la propiedad de los automoviles,

que reducen el uso individual de automoviles/vehiculos;

implementacién de tasas para descongestionar el trafico;

adopcion de politicas que limiten el nUmero de vehiculos en una familia/unidad
familiar;

reduccién del uso de vehiculos propulsados por combustibles derivados del petrdleo
mediante la promocion de carriles para peatones/bicicletas (para trayectos cortos);

uso de formas mas eficientes para el transporte de bienes ej: barcos en lugar de aviones;
promocion de la iniciativa ‘km 0’ (produccion y consumo local) que reduce la necesidad
de transporte;

uso de tasas del carbono en el diesel/gasolina (para disuadir su uso) / poniendo un
tope/regulando la cantidad de petroleo que se puede vender;

uso de cuotas/permisos en la industria para reducir el consumo total de petréleo;
animar a los habitantes/la industria/ la agricultura a utilizar energias
renovables/solar/edlica (para reemplazar el uso del petréleo) / incentivos del
gobierno/subvenciones para usar recursos energéticos renovables;

uso de maquinaria mas eficiente que requiera un menor consumo de petréleo;

animar mas trabajo desde casa/en linea de manera que la personas puedan quedarse
en casa (reduciendo la necesidad de desplazarse); [2]

Nota: No aceptar ‘construir nuevas carreteras / subvencionar energias
verdes/energia limpia / uso de la legislacion’.

No aceptar solamente ‘implementar leyes / reducir el transporte / encontrar
energias alternativas / impuestos / limitar el transporte aéreo’.

Aceptar otras respuestas razonables.
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la huella ecoldgica debe ser inferior a la biocapacidad para que resulte sustentable /

si la huella ecolégica es superior a la biocapacidad, no es sustentable / en general la
sostenibilidad ha disminuido con el paso del tiempo ya que la huella ecolégica ha

aumentado y la biocapacidad ha disminuido;

hasta aproximadamente 1990/1991, Costa Rica era un pais sustentable, ya que su

huella ecolégica era inferior a la biocapacidad;

después de 1990/1991, la huella ecoldgica paso6 a ser mayor que la biocapacidad, por

lo que ya no se considera a Costa Rica sustentable/es menos sustentable; [2 max]

Nota: para otorgar puntuacion es necesario establecer el vinculo con la sostenibilidad.



10.
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Pruebas o indicios para obtener: [4 max.]

(i) el establecimiento de bonos o compensaciones de carbono ha aumentado la
forestacion/reforestacion/plantacion de arboles / la forestacién ha aumentado la
cantidad de sumideros de carbono / |a forestacion ha contribuido a mitigar el cambio
climatico/reduccioén de los niveles de didxido de carbono atmosférico;

(i) la forestacion/reforestacién/el incremento en las areas protegidas ha aumentado la
biodiversidad/la superficie de habitat natural para la flora y fauna silvestre;

(iii) la forestacion/reforestacion ha aumentado el capital natural/los bienes y servicios;

(iv) la mayoria de la electricidad procede de fuentes renovables de energia en lugar de
fuentes no renovables (se pueden agotar / son limitadas) / la mayoria de la electricidad
procede de fuentes renovables en lugar de combustibles fosiles de manera que se
producen menos emisiones de diéxido de carbono/tiene una menor huella ecolégica;

(v) el uso de vehiculos eléctricos/hibridos/propulsados por biocombustible/hidrégeno
limita las emisiones de dioxido de carbono / el incremento en el uso de energias
renovables/la electricidad en el transporte podria mejorar la calidad del aire en las
areas urbanas;

(vi) el uso del transporte publico limita el uso de automéviles individuales y reduce las
emisiones de dioxido de carbono/podria mejorar la calidad del aire urbano/tiene una
menor huella ecoldgica;

(vii) el cultivo de café con certificacion de carbono neutral puede mitigar los impactos
de la agricultura intensiva (cultivos comerciales) / el cultivo de café con certificacion de
carbono neutral puede apoyar los negocios que tienen una menor huella ecolégica;

Nota: No puntuar solamente ‘las PSA dan lugar a plantar mas arboles’.

Pruebas o indicios en contra: [4 max.]

(viii) hay emisiones de otros gases invernadero de la agricultura y ganaderia (p. €j.
metano de la produccion de ganado vacuno/bovino) / 6xidos nitrosos derivados del uso
de fertilizantes o estiércol);

(ix) el incremento en el uso de la tierra para la agricultura intensiva (pifias) reduce la
biodiversidad;

(x) alto uso de combustibles fosiles / el sector del transporte depende de los combustibles
fésiles / el transporte para importar combustibles fosiles produce didxido de carbono;

(xi) la huella ecoldgica (H. E.) se encuentra mas alla de la capacidad de carga / la huella
ecoldgica es mayor que la biocapacidad;

(xii) pese a la mayor extension de bosques, la biocapacidad ha seguido disminuyendo,
lo que no resulta sustentable / la biocapacidad sigue dando muestras de disminuir, lo
que no resulta sustentable;

(xiii) una gran intensidad de turismo puede causar dafios al medio ambiente, por

ejemplo, las carreteras pueden fragmentar los habitats / la construccién de edificios
para el turismo puede causar la destruccion de habitats;

(cont)
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(xiv) los turistas que viajan a Costa Rica pueden producir altos niveles de gases
invernadero / emisiones de dioxido de carbono debido a los viajes en avion;

(xv) el crecimiento en la agricultura lleva a la deforestacién / aun se siguen perdiendo
algunas superficies de bosque maduro para la agricultura / dificultad para hacer
respetar la prohibicion de la deforestacion;

(xvi) en el futuro, el pais se quedara sin espacio para el establecimiento de bonos o
compensaciones de carbono mediante la plantacion de arboles, por lo que esta no es
una practica sustentable;

(xvii) la energia hidroeléctrica tiene un efecto perjudicial en el medioambiente ej:
bloquea rutas migratorias de los peces, detras de la presa sucede la colmatacion lo
que reduce el flujo de nutrientes/sedimentos aguas abajo lo que contribuye a la
erosion de la costa/menor diversidad;

(xviii) (a pesar de la politica de carbono cero/esfuerzos para reducir los niveles de
COy) los niveles de emision de CO; en Costa Rica estan por encima de la media
regional,

Conceder [5 puntos max.] por las pruebas o indicios a favor y en contra.

Conclusién/opinién: [1 max.]

Por ejemplo: Aunque Costa Rica produce la mayoria de su electricidad a partir de
fuentes renovables, aun se siguen utilizando recursos no renovables como, por
ejemplo, el petrdleo, que es un recurso no sustentable para el futuro;

A pesar de reducir la pérdida de bosque/incrementar los sumideros de carbono, la
biocapacidad continua en declive y, globalmente Costa Rica no es sustentable;
Aunque Costa Rica todavia tiene algunos problemas relacionados con la emisién de
gases de efecto invernadero en la agricultura/transporte, el pais se esta moviendo en la
direccion hacia la sustentabilidad medioambiental con la camparia de plantacién de
arboles/incremento de las areas protegidas y aire mas limpio gracias a los recursos
energéticos renovables;

Merecera puntos toda conclusion valida que resulte explicita, equilibrada (abordando
ambas partes del argumento) y que esté respaldada por pruebas o evidencias. No
otorgue puntos si en la conclusion unicamente se ha tomado en consideraciéon una
parte del argumento en la respuesta global.

Aceptar otras respuestas razonables respaldadas por la informacién del cuadernillo
de consuilta. [6 max]
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